

Республика Беларусь имеет очень высокий потенциал человеческого капитала. Это проявляется в высоком уровне образования населения, значительном количестве специалистов в различных областях социально-экономической сферы. Предпринимается целый ряд мер для повышения уровня развития человеческого капитала, каждые 5 лет принимается программа социально-экономического развития, в которой прописываются основные направления развития страны, нацеленные на улучшение жизни населения в сферах экономики, здравоохранения, образования, спорта, культуры. Беларусь имеет крайне низкие показатели безработицы. Государство финансирует множество программ для повышения уровня жизни граждан¹.

Безусловно, есть целый ряд проблем, которые требуют решения. Из-за несовершенства экономики и внешнеэкономических трудностей (в частности мирового кризиса) не всегда хватает источников финансирования для социальных программ (особенно в сфере культуры), существует профессионально-квалификационный дисбаланс спроса и предложения рабочих мест на рынке труда, существуют проблемы со слишком высоким уровнем потребления алкогольной и табачной продукции, что отрицательно сказывается на общем состоянии человеческого капитала в нашей стране. Важной проблемой является уменьшение численности населения из-за естественной убыли и миграции, особенно трудоспособного населения, в другие страны.

Для решения этих проблем принимается ряд мер, которые, однако, не всегда эффективны.

А. М. Сыч

Научный руководитель

В. П. Пичуков

*Гомельский государственный
университет имени Ф. Скорины
г. Гомель, Республика Беларусь*

АНТИРЕЛИГИОЗНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАМПАНИЯ 1923 ГОДА В ДЕРЕВНЕ ЕРЕМИНО

Антирелигиозная кампания в деревне Еремино Гомельского уезда началась 8 апреля 1923 г. Сюда была направлена комиссия, состоящая из представителя секретаря ячейки дивизионной школы и агитаторов. В помещении школы было организовано собрание граждан в присутствии представителей ячейки, двух евангелистов и интеллигенции. Представители церкви на собрание не явились. Как свидетельствует документ, «священнику приглашение было послано два раза, но он ответил, что занят трудами».

На собрании был прочитан доклад «Наука и религия», а также были рассмотрены вопросы на библейскую тематику. На собрании присутствовало более 200 человек. Были затронуты вопросы о сотворении Земли, на что агитаторы ответили, что «создание Земли продолжалось не 7 дней, а миллионы лет», вследствие чего возникла дискуссия с пожилым евангелистом, который сказал, «что у Бога один день идет за тысячу дней» и привел соответствующий стих из евангелия. На что агитаторам пришлось дать ответ, что «7 000 дней далеки от миллионов лет творения нашей планеты»².

Также был рассмотрен вопрос о «рождении Бога сына (Христа), сошедшего с небес во чрево девы Марии». Агитаторы провели аналогию с Буддой и указали сведения о краже данной легенды из буддийской религии. Прения длились около двух часов и к вечеру собрание было

¹ Человеческий капитал как основа формирования экономики знаний // Студенческий научный форум [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.rae.ru/forum2012/277/1806> (дата обращения : 28.03.2015).

² Агитпроп Гомельского горрайкома : отчеты и докладные записки укомов РКП(б) о проведении антирелигиозной кампании // Гос. арх. обществ. об-ний Гомел. обл. – Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 2250. – Л. 9.

закрыто. Было принято постановление об отложении собрания на следующее воскресенье. Слушатели встретили данную новость с сочувствием и предложили организовать новый диспут между представителями от «неверующих православных» и евангелистов.

Вследствие чего 15 апреля 1923 г. в деревню Еремино выехали агитаторы с политруком дивизионной школы и продолжили диспут в школе, где собралось около 300 человек. Новое собрание сорвало проведение намеченного сельского схода. Доклад касался уже исключительно «происхождения легенды о Христе, апостолах и евангелистах, противоречивых мест из евангелия и сопоставления тождественных мест с буддийской религией». 15 апреля собрание было более многолюдным и организованным и, как отмечали власти, «граждане за неделю подготовили себя к слушанию». Евангелисты на собрание не явились, так же как и священник, хотя агитаторам передали присутствующие, что священник «будто бы рекомендовал женщинам идти на собрание». Присутствующая на собрании молодежь слушала выступления с большим любопытством и интересом. Агитаторами было отмечено, что «впечатление оставалось такое, что диспут возбуждает в них критическое отношение к проповедям священников и церковников».

Основной итог проведенной работы руководство кампании видело в усилении «сомнения в религиозных истинах» и повышении интереса к науке среди местного населения. Было принято решение этот интерес поддержать и проводить научные беседы каждое воскресенье с утра во время богослужения, чтобы отвлечь местное население от религии и приобщить к науке¹.

В. Н. Тарасенко

Научный руководитель

О. В. Шереметова

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

ЛЕСНЫЕ И ТОРФЯНЫЕ ПОЖАРЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И АНАЛИЗ ПОСЛЕДСТВИЙ

Основными причинами возникновения лесных пожаров являются неосторожное обращение с огнем, нарушение правил пожарной безопасности, такие явления природы, как молния, самовозгорание сухой растительности и торфа. Известно, что 90% пожаров возникают по вине человека и только 7–8% от молний. В зависимости от того, на каких высотах распространяется огонь, лесные пожары подразделяются на низовые, подземные и верховые.

Верховые лесные пожары представляют собой сгорание надпочвенного покрова. Скорость их распространения – 25 км/ч. Низовые пожары характеризуется распространением огня по надпочвенному покрову. Скорость их распространения против ветра в 6–10 раз меньше, чем по ветру. Подземные (почвенные) лесные пожары возникают на участках с торфяными почвами. Горение происходит медленно.

Торфяные пожары являются результатом возгорания слоев торфа на различной глубине. Они охватывают большие площади. Выгоревшие места опасны, так как в них проваливаются участки дорог, техника, люди, дома.

В 2014 г. в республике произошло 687 лесных пожаров, что в 2,5 раза больше чем в 2013 г. Общая площадь, пройденная лесными пожарами, составила 359 га, в том числе площадь лесных земель – 345 га. Динамика лесных пожаров в Республике Беларусь за 2000–2014 гг. приведена на рисунке 1.

¹ Там же. Л. 10.